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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE 

GENERAL 
CURSO: 2018–2019 

MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Después de  leer atentamente  todas  las preguntas, el estudiante deberá escoger una de  las dos opciones propuestas y 
responder razonadamente a las cuestiones de la opción elegida. 
Para  la  realización  de  esta  prueba  se  puede  utilizar  calculadora,  siempre  que  no  tenga  NINGUNA  de  las  siguientes 
características: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla gráfica, resolución de ecuaciones, operaciones 
con  matrices,  cálculo  de  determinantes,  cálculo  de  derivadas,  cálculo  de  integrales  ni  almacenamiento  de  datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: La valoración de cada ejercicio se especifica en el enunciado. 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 90 minutos. 

OPCIÓN A 
Problema A.1: 

a) (2 puntos) Determine el rango de la matriz 𝐴 siguiente, según los diferentes valores del parámetro 𝑘.  

A = ൭
𝑘 0 𝑘
0 𝑘 ൅ 2 0
1 1 𝑘 ൅ 2

൱ 

b) (1 punto) Determine la inversa de la matriz 𝐴 anterior cuando 𝑘=1.  
Problema A.2: 

a) (1 punto) Determine el  valor de  las  constantes 𝑎  y 𝑏  para que  los puntos  siguientes estén alineados 𝐴∶(1, 1,2), 
𝐵∶ (2, 2, 2) y 𝐶∶(−1, 𝑎, 𝑏) y determine la recta que los contiene.  

b) (0,5 puntos) Dados dos vectores 𝑢ሬ⃗  y 𝑣⃗, calcule el vector 
ሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻ 

Donde el símbolo “×” representa el producto vectorial. 

Problema A.3: 

a) (1.5 puntos) Un rectángulo tiene sus vértices en los puntos (0, 0), (𝑎, 0), (0, 𝑏) y (𝑎, 𝑏), donde 𝑎 > 0 y 𝑏 > 0 y 
además el punto (𝑎, 𝑏), está situado en la curva de ecuación: 

𝑦 ൌ
1

𝑥ଶ ൅ 9 

De entre todos los rectángulos que cumplen esas condiciones determine el rectángulo de área mínima y calcule dicha 
área mínima.  
b) (1 punto) Determine 

න
1

9 െ 𝑥ଶ 𝑑𝑥 

c) (1.5 puntos) Determine el valor de la constante k para que  

lim  
௫→ଵ

𝑥ଷ ൅ 𝑥ଶ ൅ 𝑘𝑥 ൅ 3
𝑥ଷ െ 𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 1

ൌ 2 

Problema A.4:  

 Se dispone de dos cajas, la caja A contiene 3 bolas moradas y 2 bolas rojas; mientras que la caja B contiene 4 bolas moradas 
y 4 rojas.  

a) (0.75 puntos) Se escoge una bola cualquiera de la caja A y se pasa a la caja B. Posteriormente se saca una bola de 
la caja B. ¿Cuál es la probabilidad de que la bola extraída de la caja B sea morada?  

b)  (0.75 puntos) Ahora volvemos a la situación original de las cajas; la A contiene 3 moradas y 2 rojas y la B contiene 
4 moradas y 4 rojas. Seleccionamos una caja al azar y se saca una bola que resulta ser roja. ¿Cuál es la probabilidad 
de que esa bola sea de la caja A? 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE 

GENERAL 
CURSO: 2018–2019 

MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Después de  leer atentamente  todas  las preguntas, el estudiante deberá escoger una de  las dos opciones propuestas y 
responder razonadamente a las cuestiones de la opción elegida. 
Para  la  realización  de  esta  prueba  se  puede  utilizar  calculadora,  siempre  que  no  tenga  NINGUNA  de  las  siguientes 
características: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla gráfica, resolución de ecuaciones, operaciones 
con  matrices,  cálculo  de  determinantes,  cálculo  de  derivadas,  cálculo  de  integrales  ni  almacenamiento  de  datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: La valoración de cada ejercicio se especifica en el enunciado. 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 90 minutos. 

OPCIÓN B 
Problema B.1: 

a) (1.5 puntos) El club deportivo Collarada está formado por 60 deportistas de las siguientes disciplinas: esquí alpino, 
esquí nórdico y escalada. Se sabe que hay 16 deportistas menos de esquí alpino que la suma de los de esquí 
nórdico y escalada. Además, el número de deportistas de esquí alpino más los de escalada es tres veces el 
número de deportistas de esquí nórdico. Calcula el número de deportistas de cada disciplina.  

b) (1.5 puntos) Sabiendo que 𝑎 = −2, calcule el valor del siguiente determinante.  

อ
𝑎 𝑎 ൅ 𝑏 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 3𝑎 ൅ 2𝑏 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 6𝑎 ൅ 3𝑏 10𝑎 െ 3𝑐

อ 

Problema B.2: 

a) (1 punto) Determine la ecuación del plano determinado por el punto 𝑃∶ (2, 1, 2) y la recta 𝑟∶ (1, 0, 0) + 𝑡 (−1, 1 ,1).  

b) (0.5 puntos) Dados los vectores 𝑢ሬ⃗ ሺ1, 2, 0ሻ , 𝑣⃗ሺ2, 1, െ3ሻdetermine el área del triángulo que tiene por lados esos dos 
vectores.  

 
Problema B.3: 

Considere la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ 

a) (1.5 puntos) Determine las asíntotas de la función, si existen.  

b) (1 punto) Determine los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de esa función, si existen.  

c) (1.5 puntos) Determine la integral ׬
௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ 𝑑𝑥
ଷ

ଵ
 

Problema B.4: 

La probabilidad de que una persona escriba un mensaje de Twitter sin faltas de ortografía es 0.75. Se sabe además que 
una persona escribe a lo largo del día 20 mensajes de Twitter.  
A partir de esta información, responde a las siguientes cuestiones. NO es necesario finalizar los cálculos en ninguna de 
ellas, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando los números que la definen.  

a) (0.5 puntos) ¿Cuál es la probabilidad de que exactamente la mitad de los mensajes escritos en un día, es decir 
10, no tengan faltas de ortografía?  

b) (0.5 puntos) ¿Cuál es la probabilidad de que ningún mensaje de los 20 escritos en un día tenga faltas de 
ortografía?  

c) (0.5 puntos) ¿Cuál es la probabilidad de que 18 o más mensajes de los 20 escritos en un día sí tengan faltas de 
ortografía? 
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SOLUCIONES OPCIÓN A DE LA CONVOCATORIA ORDINARIA 

Problema A.1: 

a) Determine el rango de la matriz 𝐴 siguiente, según los diferentes valores del parámetro 𝑘.  

A = ൭
𝑘 0 𝑘
0 𝑘 ൅ 2 0
1 1 𝑘 ൅ 2

൱ 

b) Determine la inversa de la matriz 𝐴 anterior cuando 𝑘 = 1.  
Solución 

a) Si A = ൭
𝑘 0 𝑘
0 𝑘 ൅ 2 0
1 1 𝑘 ൅ 2

൱                         𝐷𝑒𝑡 A =อ
𝑘 0 𝑘
0 𝑘 ൅ 2 0
1 1 𝑘 ൅ 2

อ= 𝑘ଷ ൅ 3𝑘ଶ ൅ 2𝑘 

 
𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ 𝑘ሺ𝑘 ൅ 1ሻሺ𝑘 ൅ 2ሻ ൌ 0      𝑘 ൌ 0 , 𝑘 ൌ  െ1  𝑜 𝑘 ൌ  െ2. 

 Si 𝑘 ് 0 , 𝑘 ്  െ1  𝑦  𝑘 ്  െ2 existe un menor de orden 3 (máximo posible) distinto de 0 

que es 𝐷𝑒𝑡 A  rango A = 3 
 Si 𝑘 ൌ 0  

A = ൭
0 0 0
0 2 0
1 1 2

൱        rango A ് 3. El menor de A   ቚ2 0
1 2

ቚ ൌ 4 ് 0 rango A = 2. 

 Si 𝑘 ൌ  െ1   

A = ൭
െ1 0 െ1
0 1 0
1 1 1

൱        rango A ് 3. El menor de A   ቚ1 0
1 1

ቚ ൌ 1 ് 0 rango A = 2. 

 Si 𝑘 ൌ  െ2   

A = ൭
െ2 0 െ2
0 0 0
1 1 0

൱        rango A ് 3. El menor de A   ቚെ2 0
1 1

ቚ ൌ െ2 ് 0 rango A = 2. 

Si 𝒌 ് 𝟎,  𝒌 ് െ𝟏 y 𝒌 ് െ𝟐    𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝟑 

Si 𝒌 ൌ 𝟎,  𝒌 ൌ െ𝟏 y 𝒌 ൌ െ𝟐   𝒓𝒈ሺ𝑨ሻ ൌ 𝟐 

 

b) Para 𝑘 ൌ 1       A = ൭
1 0 1
0 3 0
1 1 3

൱   A es regular ya que  𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ 6 

Adj A = 

⎝

⎜⎜
⎛

  ൅ ቚ3 0
1 3

ቚ െ ቚ0 0
1 3

ቚ ൅ ቚ0 3
1 1

ቚ

െ ቚ0 1
1 3

ቚ ൅ ቚ1 1
1 3

ቚ െ ቚ1 0
1 1

ቚ

൅ ቚ0 1
3 0

ቚ െ ቚ1 1
0 0

ቚ ൅ ቚ1 0
0 3

ቚ⎠

⎟⎟
⎞
  =  ൭

9 0 െ3
1 2 െ1

െ3 0 3
൱ 

A-1 =       ଵ

஽௘௧ ஺
ሺ𝐴𝑑𝑗 𝐴ሻ௧ ൌ 

⎝

⎜
⎛

ଽ

଺
0 ିଷ

଺
ଵ

଺

ଶ

଺

ିଵ

଺
ିଷ

଺
0 ଷ

଺ ⎠

⎟
⎞

௧

 =  

⎝

⎜
⎛

𝟑

𝟐

𝟏

𝟔

ି𝟏

𝟐

𝟎 𝟏

𝟑
𝟎

ି𝟏

𝟐

ି𝟏

𝟔

𝟏

𝟐 ⎠

⎟
⎞
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Problema A.2: 

a) Determine  el  valor  de  las  constantes  𝑎  y  𝑏  para  que  los  puntos  siguientes  estén  alineados 
𝐴∶ (1, 1, 2), 𝐵∶ (2, 2, 2) y 𝐶∶ (−1, 𝑎, 𝑏) y determine la recta que los contiene.  

b) Dados dos vectores 𝑢ሬ⃗  y 𝑣⃗, calcule el vector 
ሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻ 

Donde el símbolo “×” representa el producto vectorial. 
 

Solución 

a)  La recta 𝑟஺஻  que pasa por A y B está determinada por pasar por A (1, 1, 1) y ser paralela al vector 

𝑣⃗ ൌ 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ  ሺ1, 1, 0ሻ . Sus ecuaciones paramétricas son 

൝
𝑥 ൌ 1 ൅ 𝛼
𝑦 ൌ 1 ൅ 𝛼
𝑧 ൌ 2         

 

A, B, C están alineados   𝐶 ∈ 𝑟஺஻      ∃ଵ𝛼 ∈ 𝑅 /  െ1 ൌ 1 ൅ 𝛼      𝑎 ൌ 1 ൅  𝛼         𝑏 ൌ 2    

Luego A, B, C están alineados    

 

𝒂 ൌ  െ𝟏;  𝒃 ൌ 𝟐 para que los tres puntos estén alineados 

 

b)  ሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻ ൌ  0ሬ⃗  

 Si 𝑢ሬ⃗ ൌ ሺ𝑢ଵ, 𝑢ଶ, 𝑢ଷሻ   𝑣⃗ ൌ ሺ𝑣ଵ, 𝑣ଶ, 𝑣ଷሻ, el vector  𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ ൌ ሺ𝑢ଵ െ 𝑣ଵ, 𝑢ଶ െ 𝑣ଶ, 𝑢ଷ െ 𝑣ଷሻ 

ሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻሺ𝑢ሬ⃗ െ 𝑣⃗ሻ ൌ ቮ
𝚤 𝚥 𝑘ሬ⃗

𝑢ଵ െ 𝑣ଵ 𝑢ଶ െ 𝑣ଶ 𝑢ଷ െ 𝑣ଷ
𝑢ଵ െ 𝑣ଵ 𝑢ଶ െ 𝑣ଶ 𝑢ଷ െ 𝑣ଷ

ቮ= 0 𝚤+0 𝚥 +0𝑘ሬ⃗  = 0ሬ⃗ . 

 

ሺ𝒖ሬሬ⃗ െ 𝒗ሬሬ⃗ ሻሺ𝒖ሬሬ⃗ െ 𝒗ሬሬ⃗ ሻ  ൌ  𝟎ଙ ሬሬ⃗ + 0 ଚ⃗ + 0𝒌ሬሬ⃗  = 𝟎ሬሬ⃗  
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Problema A.3: 
a) Un rectángulo tiene sus vértices en los puntos (0, 0), (𝑎, 0), (0, 𝑏) y (𝑎, 𝑏), donde 𝑎 > 0 y 𝑏 > 0 y además 

el punto (𝑎, 𝑏), está situado en la curva de ecuación: 𝑦 ൌ ଵ

௫మ ൅ 9. De entre todos los rectángulos que 
cumplen esas condiciones determine el rectángulo de área mínima y calcule dicha área mínima.  

b) Determine: ׬
ଵ

ଽି௫మ 𝑑𝑥 

c) Determine el valor de la constante k para que  lim  
௫→ଵ

௫యା௫మା௞௫ାଷ

௫యି௫మି௫ାଵ
ൌ 2 

Solución 

a) ሺ𝑎, 𝑏ሻ ∈ curva 𝑦 ൌ ଵ

௫మ ൅ 9    𝑏 ൌ ଵ

௔మ ൅ 9 

Área = 𝐴 ൌ 𝑎 𝑏 ൌ 𝑎 ቀ ଵ

௔మ ൅ 9ቁ ൌ 
ଵାଽ௔మ

௔
 es una función continua y derivable 

en  su dominio R‐  ሼ0ሽ,  luego podemos  encontrar  sus  extremos  relativos  a 

partir de los valores que anulan su derivada 

𝐴´ ൌ  
9𝑎ଶ െ 1

𝑎ଶ                      𝐴´´ ൌ
2

𝑎ଷ 

𝐴´ ൌ 0     9𝑎ଶ െ 1 ൌ 0  𝑎 ൌ േ
1
3
 

𝐴´´ ቀଵ

ଷ
ቁ ൌ 54 ൐ 0  En 𝑎 ൌ ଵ

ଷ
; b = (1/9) + 9 = 82/9.  

A tiene un mínimo relativo que nos da el área mínima pedida.  

El área mínima es A = 18 u2, en 𝒂 ൌ 𝟏

𝟑
; b = 82/9. 

b) 9 െ 𝑥ଶ tiene dos raíces reales 3 y ‐3 por lo que 
ଵ

ଽି௫మ se descompone en fracciones simples como  

 
஺

௫ିଷ
൅ ஻

௫ାଷ
  

𝐼 ൌ න
1

9 െ 𝑥ଶ 𝑑𝑥 ൌ න
𝐴

𝑥 െ 3
𝑑𝑥 ൅ න

𝐵
𝑥 ൅ 3

𝑑𝑥 ൌ 𝐴𝐿𝑛|𝑥 െ 3| ൅ 𝐵𝐿𝑛|𝑥 ൅ 3| ൅ 𝐶 

1
9 െ 𝑥ଶ ൌ

𝐴
𝑥 െ 3

൅
𝐵

𝑥 ൅ 3
ൌ

ሺ𝐴 ൅ 𝐵ሻ𝑥 ൅ 3𝐴 െ 3𝐵
𝑥ଶ െ 9

ൌ
െ1

𝑥ଶ െ 9
 

 ൜ 𝐴 ൅ 𝐵 ൌ 0
3𝐴 െ 3𝐵 ൌ െ1

 𝐴 ൌ െ
1
6

   𝐵 ൌ
1
6
 

𝑰 ൌ න
1

9 െ 𝑥ଶ 𝑑𝑥 ൌ  െ
1
6

𝐿𝑛|𝑥 െ 3| ൅
1
6

𝐿𝑛|𝑥 ൅ 3| ൅ 𝐶 ൌ 𝑳𝒏ඨฬ
𝒙 ൅ 𝟑
𝒙 െ 𝟑

ฬ
𝟔

൅ 𝑪 

c)     Debemos encontrar una indeterminación inicial 
଴

଴
 en el cálculo de   lim 

௫→ଵ

௫యା௫మା௞௫ାଷ

௫యି௫మି௫ାଵ
   para que 

el límite pueda ser 2     lim
௫→ଵ

ሺ𝑥ଷ ൅ 𝑥ଶ ൅ 𝑘𝑥 ൅ 3ሻ ൌ 5 ൅ 𝑘 ൌ 0    

𝒌 ൌ െ𝟓 

Comprobemos el resultado 

lim 
௫→ଵ

𝑥ଷ ൅ 𝑥ଶ െ 5𝑥 ൅ 3
𝑥ଷ െ 𝑥ଶ െ 𝑥 ൅ 1

ൌ  
0
0

ൌ lim 
௫→ଵ

ሺ𝑥 െ 1ሻଶሺ𝑥 ൅ 3ሻ
ሺ𝑥 െ 1ሻଶሺ𝑥 ൅ 1ሻ

ൌ lim 
௫→ଵ

ሺ𝑥 ൅ 3ሻ
ሺ𝑥 ൅ 1ሻ

ൌ  
4
2

 ൌ 2 
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Problema A.4:  

Se dispone de dos cajas, la caja A contiene 3 bolas moradas y 2 bolas rojas; mientras que la caja B contiene 
4 bolas moradas y 4 rojas.  

a) Se escoge una bola cualquiera de la caja A y se pasa a la caja B. Posteriormente se saca una bola 
de la caja B. ¿Cuál es la probabilidad de que la bola extraída de la caja B sea morada?  

b) Ahora volvemos a la situación original de las cajas; la A contiene 3 moradas y 2 rojas y la B contiene 
4 moradas y 4 rojas. Seleccionamos una caja al azar y se saca una bola que resulta ser roja. ¿Cuál 
es la probabilidad de que esa bola sea de la caja A? 

 

Solución 

a) Sean los sucesos: 

M1 = “La primera bola extraída es morada”      

R1 = “La primera bola extraída es roja”  

M2 = “La segunda bola extraída es morada”    

R2 = “La segunda bola extraída es roja” 

 

𝑃ሺ𝑀2ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑀2/𝑀1ሻ  ∙ 𝑃ሺ𝑀1ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑀2/𝑅1ሻ  ∙ 𝑃ሺ𝑅1ሻ = ଷ
ହ

∙ ହ

ଽ
൅ ଶ

ହ
∙ ସ

ଽ
ൌ ଶଷ

ସହ
. 

La probabilidad de que la segunda bola extraída sea morada es 
𝟐𝟑

𝟒𝟓
. 

 

b) Sean los sucesos  

A = “La urna elegida es A”  

B = “La urna elegida es B” 

M = “La bola extraída es morada”     

R = “La bola extraída es roja”   

𝑷ሺ𝑨/𝑹ሻ ൌ
𝑷ሺ𝑹/𝑨ሻ ∙ 𝑷ሺ𝑨ሻ

𝑷ሺ𝑹/𝑨ሻ ∙ 𝑷ሺ𝑨ሻ ൅ 𝑷ሺ𝑹/𝑩ሻ ∙ 𝑷ሺ𝑩ሻ
ൌ

𝟐
𝟓 ∙ 𝟏

𝟐
𝟐
𝟓 ∙ 𝟏

𝟐 ൅ 𝟒
𝟖 ∙ 𝟏

𝟐

ൌ
𝟒
𝟗
 

La probabilidad de que esa bola sea de la caja A es 𝑷ሺ𝑨/𝑹ሻ ൌ 𝟒

𝟗
. 

   

A  B

M1 

M2 

R1 

R2 

M2 

R2 

  A 

 B 

R 

M 

R 

3
5
 

2
5
 

5
9
 

4
9
 

5
9
 

4
9
 

1
2
 

1
2
 

3
5
 

2
5
 
4
8
 

4
8
 

M 
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SOLUCIONES OPCIÓN B DE LA CONVOCATORIA ORDINARIA 

Problema B.1: 

a) El club deportivo Collarada está formado por 60 deportistas de  las siguientes disciplinas: esquí 
alpino, esquí nórdico y escalada. Se sabe que hay 16 deportistas menos de esquí alpino que la 
suma de los de esquí nórdico y escalada. Además, el número de deportistas de esquí alpino más 
los de escalada es tres veces el número de deportistas de esquí nórdico. Calcula el número de 
deportistas de cada disciplina.  

b) Sabiendo que 𝑎 = −2, calcule el valor del siguiente determinante.  

อ
𝑎 𝑎 ൅ 𝑏 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 3𝑎 ൅ 2𝑏 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 6𝑎 ൅ 3𝑏 10𝑎 െ 3𝑐

อ 

Solución 

a) x = número de deportistas esquí alpino       

y = número de deportistas esquí nórdico  

z = número de deportistas escalada. 

𝑆 ≡ ൝
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 60
𝑥 ൌ 𝑦 ൅ 𝑧 െ 16
𝑥 ൅ 𝑧 ൌ 3𝑦        

          ൝
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 60

𝑥 െ 𝑦 െ 𝑧 ൌ െ16
𝑥 െ 3𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 0        

 

A:B = ൭
1 1 1    60
1 െ1 െ1 െ16
1 െ3 1   0

൱
ிଶ´ୀிଶିிଵ
ிଷ´ୀிଷିிଵሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   ൭

1 1 1    60
0 െ2 െ2 െ76
0 െ4 0  െ60

൱ 

S es equivalente al sistema triangular 

𝑆´ ≡ ൝
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 60

െ2𝑦 െ 2𝑧 ൌ െ76
െ4𝑦 ൌ െ60        

                     ൝
𝑥 ൌ 60 െ 15 െ 23 ൌ 22

𝑧 ൌ 38 െ 15 ൌ 23
𝑦 ൌ 15

 

La solución es: 22 deportistas de esquí alpino, 15 de esquí nórdico y 23 de escalada 

𝑏ሻ ∆௔ൌ อ
𝑎 𝑎 ൅ 𝑏 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 3𝑎 ൅ 2𝑏 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 6𝑎 ൅ 3𝑏 10𝑎 െ 3𝑐

อ ൌ⏟
ଶª ௖௢௟௨௠௡௔

 ௦௨௠௔ ௗ௘ 
ௗ௢௦ ௩௘௖௧௢௥௘௦

ቤ
𝑎 𝑎 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 3𝑎 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 6𝑎 10𝑎 െ 3𝑐

ቤ ൅ อ
𝑎 𝑏 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 2𝑏 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 3𝑏 10𝑎 െ 3𝑐

อ
ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ

ୀ଴ 
 ௣௥௜௠௘௥௔ ௬ଶª ௖௢௟௨௠௡௔௦

௦௢௡ ௣௥௢௣௢௥௖௜௢௡௔௟௘௦

ൌ 

ቤ
𝑎 𝑎 𝑎 െ 𝑐

2𝑎 3𝑎 4𝑎 െ 2𝑐
3𝑎 6𝑎 10𝑎 െ 3𝑐

ቤ ൌ⏟
ଷª ௖௢௟௨௠௡௔

 ௦௨௠௔ ௗ௘ 
ௗ௢௦ ௩௘௖௧௢௥௘௦

ቤ
𝑎 𝑎 𝑎

2𝑎 3𝑎 4𝑎
3𝑎 6𝑎 10𝑎

ቤ ൅ ቤ
𝑎 𝑎 െ𝑐

2𝑎 3𝑎 െ2𝑐
3𝑎 6𝑎 െ3𝑐

ቤ
ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ

ୀ଴ 
 ௣௥௜௠௘௥௔ ௬ଷª ௖௢௟௨௠௡௔௦

௦௢௡ ௣௥௢௣௢௥௖௜௢௡௔௟௘௦

=ቤ
𝑎 𝑎 𝑎

2𝑎 3𝑎 4𝑎
3𝑎 6𝑎 10𝑎

ቤ ൌ 

=𝑎. 𝑎. 𝑎 อ
1 1 1
2 3 4
3 6 10

อ ൌ⏟
ிଶ´ୀிଶିଶிଵ 
ிଷ´ୀிଷିଷிଵ

𝑎ଷ อ
1 1 1
0 1 2
0 3 7

อ ൌ⏟
ிଷ´´ୀிଷ´ିଷிଶ

𝑎ଷ อ
1 1 1
0 1 2
0 3 7

อ ൌ  𝑎ଷ อ
1 1 1
0 1 2
0 0 1

อ ൌ 𝑎ଷ 

El valor del determinante para a = 2 es ∆ିଶൌ  ሺെ2ሻଷ ൌ െ𝟖. 
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Problema B.2: 

a) Determine la ecuación del plano determinado por el punto 𝑃∶(2, 1, 2) y la recta 

 𝑟∶(1, 0, 0) + 𝑡 (−1, 1, 1).  

b) Dados los vectores 𝑢ሬ⃗ ሺ1, 2, 0ሻ , 𝑣⃗ሺ2, 1, െ3ሻdetermine el área del triángulo que tiene por lados 
esos dos vectores.  

 

Solución 

a) El plano π pasa por 𝑃ሺ2, 1, 2ሻ  contiene a 𝑟 ≡ 𝑦 ൌ ሺ1, 0, 0ሻ ൅ 𝑡ሺെ1, 1, 1ሻ  

𝑟 𝜋   𝐴ሺ1, 0, 0ሻ ∈ 𝜋  𝑦 𝑣⃗ሺെ1, 1, 1ሻ es una dirección contenida en el plano 

𝑃, 𝐴  𝜋  𝐴𝑃ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሺ1, 1, 2ሻ es una dirección contenida en el plano 

 La ecuación del plano es 

𝜋 ≡ อ
𝑥 െ 1 𝑦 𝑧

െ1 1 1
1 1 2

อ ൌ 0          𝜋 ≡ 𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 െ 1 ൌ 0 

 

El plano determinado por el punto 𝑃(2, 1, 2) y la recta 𝑟∶ (1, 0, 0) + 𝑡 (−1, 1, 1) es 𝒙 ൅ 𝟑𝒚 െ 𝟐𝒛 െ 𝟏 ൌ 𝟎. 

 

b) El área del triángulo que determinan los vectores 𝑢ሬ⃗ ሺ1, 2, 0ሻ , 𝑣⃗ሺ2, 1, െ3ሻ es la mitad del módulo 
de su producto vectorial 

𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ ൌ ቮ
𝚤 𝚥 𝑘ሬ⃗
1 2 0
2 1 െ3

ቮ ൌ ሺെ6, 3, െ3ሻ     

    Á𝑟𝑒𝑎 ∆௨ሬሬ⃗ ௩ሬ⃗ ൌ ଵ

ଶ
|𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗| ൌ ଵ

ଶ
ඥሺെ6ሻଶ ൅ 3ଶ ൅ ሺെ3ሻଶ ൌ ଵ

ଶ
√54  u2 = ଷ

ଶ
√6 u2. 

 

El área del triángulo, que tiene por lados esos dos vectores, es: Á𝒓𝒆𝒂 ∆𝒖ሬሬ⃗ 𝒗ሬሬ⃗ ൌ 
𝟑

𝟐
√𝟔 u2. 

 

   





 

Matemáticas II. Curso 2018 – 2019.    Autora: Milagros Latasa Asso  

Comunidad Autónoma de Aragón  Revisor: Luis Carlos Vidal Del Campo 
www.apuntesmareaverde.org.es    LibrosMareaVerde.tk 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)40 

Problema B.3: 

Considere la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ 

a) Determine las asíntotas de la función, si existen.  

b) Determine los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de esa función, si existen.  

c) Determine la integral ׬
௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ 𝑑𝑥
ଷ

ଵ  

Solución 

a) 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ      𝐷𝑜𝑚 𝑓 ൌ  െ ሼെ1ሽ 

 lim
௫→ିଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଵష

௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ   ൌ ିଶ

  ଴
ൌ െ∞          lim

௫→ିଵశ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ିଵశ

௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ   ൌ ିଶ

  ଴
ൌ െ∞  

 La recta 𝑥 ൌ െ1      es una asíntota vertical 

 lim
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିஶ

௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ   ൌ ିஶ

  ஶ
ൌ 0              lim

௫→ஶ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ஶ

௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ   ൌ ஶ

  ஶ
ൌ 0    

 La recta 𝑦 ൌ 0      es una asíntota horizontal 

 Dado que hay asíntotas horizontales, no hay oblicuas. 

 

Las asíntotas son: 𝒙 ൌ െ𝟏, que es una asíntota vertical, e 𝒚 ൌ 𝟎, que es una asíntota horizontal. 

 

b) 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ           𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ
ሺ௫ାଵሻమିଶሺ௫ାଵሻሺ௫ିଵሻ

ሺ௫ାଵሻర ൌ   
௫ାଵିଶሺ௫ିଵሻ

ሺ௫ାଵሻయ   =  
ଷି௫

ሺ௫ାଵሻయ 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ 0  𝑥 ൌ 3. En (3, 1/8)  𝑓  tiene un máximo relativo. 

 

c)   ௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ se descompone en fracciones simples como  
௫ିଵ

ሺ௫ାଵሻమ ൌ  ஺

௫ାଵ
൅ ஻

ሺ௫ାଵሻమ ya que su denominador 

tiene una raíz real doble. 

𝑥 െ 1
ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ ൌ  

𝐴ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 𝐵
ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ    ቄ 𝐴 ൌ 1

𝐴 ൅ 𝐵 ൌ െ1
    ቄ 𝐴 ൌ 1

𝐵 ൌ െ2
  

න
𝑥 െ 1

ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ 𝑑𝑥 ൌ
ଷ

ଵ
න

1
𝑥 ൅ 1

𝑑𝑥 ൅
ଷ

ଵ
න

െ2
ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ 𝑑𝑥 ൌ

ଷ

ଵ
ቈ𝐿𝑛|𝑥 ൅ 1| െ 2

ሺ𝑥 ൅ 1ሻିଵ

െ1
቉

ଵ

ଷ

ൌ 

ൌ ቂ𝐿𝑛|𝑥 ൅ 1| ൅ 2 ଵ

௫ାଵ
ቃ

ଵ

ଷ
ൌ 𝑳𝒏𝟐  𝟏

𝟐
 

   

ሺെ∞, െ1ሻ  ‐1  ሺെ1, 3 ሻ  3  ሺ3, ∞ሻ   

‐  ∄  +  0  ‐  SIGNO f´ 

Decreciente  ∄  Creciente  Máximo 
relativo 

Decreciente  MONOTONÍA DE f 
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Problema B.4: 

La probabilidad de que una persona escriba un mensaje de Twitter sin faltas de ortografía es 0.75. Se 
sabe además que una persona escribe a lo largo del día 20 mensajes de Twitter.  
A partir de esta información, responde a las siguientes cuestiones. NO es necesario finalizar los cálculos 
en ninguna de ellas, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando los números que la definen.  

a) ¿Cuál es la probabilidad de que exactamente la mitad de los mensajes escritos en un día, es 
decir 10, no tengan faltas de ortografía?  

b) ¿Cuál es la probabilidad de que ningún mensaje de los 20 escritos en un día tenga faltas de 
ortografía?  

c) ¿Cuál es la probabilidad de que 18 o más mensajes de los 20 escritos en un día sí tengan faltas 
de ortografía? 

Solución: 

El experimento aleatorio “una persona escribe un mensaje de Twitter y se observa si comete o no faltas 
de ortografía al escribir un mensaje de Twitter” es una prueba de Bernoulli.  

Sea “éxito” = “la persona no comete faltas de ortografía al escribir un mensaje de Twitter” p = 0.75 

Se repite 20 veces este experimento. Las pruebas son independientes. 

Entonces la variable aleatoria X = “nº de éxitos” = “número de veces que la persona no comete faltas de 
ortografía al escribir un mensaje al escribir un mensaje de Twitter”, es una variable binomial  

𝑋 ൌ 𝐵ሺ20, 0.75ሻ con función de probabilidad 𝑃ሺ𝑋 ൌ 𝑘ሻ ൌ ቀ20
𝑘

ቁ ∙ 0.75௞ ∙ 0.25௡ି௞ 

a) 𝑃ሺ𝑋 ൌ 10ሻ ൌ ቀ20
10

ቁ ∙ 0.75ଵ଴ ∙ 0.25ଵ଴ ൌ ଶ଴!

ଵ଴!ଵ଴!
∙ 0.75ଵ଴ ∙ 0.25ଵ଴ ൌ 184756 ∙ 0.75ଵ଴ ∙ 0.25ଵ଴~ 0.0099. 

𝑷ሺ𝑿 ൌ 𝟏𝟎ሻ~ 𝟎. 𝟎𝟎𝟗𝟗. 

 

b) 𝑃ሺ𝑋 ൌ 20ሻ ൌ ቀ20
20

ቁ ∙ 0.75ଶ଴ ∙ 0.25଴ ൌ ଶ଴!

ଶ଴!଴!
∙ 0.75ଶ଴ ~ 0.0032. 

𝑷ሺ𝑿 ൌ 𝟐𝟎ሻ ~ 𝟎. 𝟎𝟎𝟑𝟐. 

 

c) Si 18 o más mensajes de Twitter de los 20, tienen faltas de ortografía, entonces el número de 
mensajes que no contienen faltas es menor o igual a 2: 

 𝑃ሺ𝑋 ൑ 2ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 0ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 1ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑋 ൌ 2ሻ ൌ 

ൌ ቀ20
0

ቁ ∙ 0.75଴ ∙ 0.25ଶ଴ ൅ ቀ20
1

ቁ ∙ 0.75ଵ ∙ 0.25ଵଽ ൅ ቀ20
2

ቁ ∙ 0.75ଶ ∙ 0.25ଵ଼= 

ൌ
20!

0! 20!
∙ 0.25ଶ଴ ൅

20!
1! 19!

∙ 0.75ଵ ∙ 0.25ଵଽ ൅
20!

2! 18!
∙ 0.75ଶ ∙ 0.25ଵ଼~ 

~ 9 ∙ 10ିଵଷ ൅ 5.45 ∙ 10ିଵଵ ൅ 1.55 ∙ 10ିଽ ~ 1.6 ∙ 10ିଽ 

𝑷ሺ𝑿 ൑ 𝟐ሻ ൌ 𝟏. 𝟔 ∙ 𝟏𝟎ି𝟗. 
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FASE GENERAL            CURSO: 2018–2019 
MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA 
DE SEPTIEMBRE 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Después de  leer atentamente  todas  las preguntas, el estudiante deberá escoger una de  las dos opciones propuestas y 
responder razonadamente a las cuestiones de la opción elegida. 
Para  la  realización  de  esta  prueba  se  puede  utilizar  calculadora,  siempre  que  no  tenga  NINGUNA  de  las  siguientes 
características: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla gráfica, resolución de ecuaciones, operaciones 
con  matrices,  cálculo  de  determinantes,  cálculo  de  derivadas,  cálculo  de  integrales  ni  almacenamiento  de  datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: La valoración de cada ejercicio se especifica en el enunciado. 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 90 minutos. 

OPCIÓN A 
Problema A.1: 

c) (1.5  puntos) Considere el siguiente sistema de ecuaciones, donde k es un parámetro real: 

൝
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑘𝑧 ൌ 1
െ𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑘𝑧 ൌ 0

2𝑥 െ 𝑘𝑦 ൅ 2𝑘𝑧 ൌ െ1
. 

Determine  los valores del parámetro real k, para  los que este sistema es compatible determinado, compatible 
indeterminado o incompatible. 

d) (1.5  puntos) Resuelva el sistema cuando 𝑘 = 1.  
 

Problema A.2: 

c) (0.75 puntos) Determine el volumen determinado por los siguientes vectores 𝑢ሬ⃗ ൌ ሺ1, 1, 1ሻ , 𝑣⃗ ൌ ሺ2, 1, 0ሻ 
 y  𝑤ሬሬ⃗ , siendo 𝑤ሬሬ⃗ ൌ 𝑢ሬ⃗    𝑣⃗, y donde el símbolo “×” representa el producto vectorial. 
d)  (0.75 puntos) Determine la ecuación del plano que pasa por el punto 𝑃: ሺ1, 3, 2ሻ y es perpendicular a la recta 

𝑟: ൜
3𝑥  െ  2𝑦             ൌ െ1

          2𝑦 ൅ 3𝑧   ൌ 3  

Problema A.3: 

d) (1 punto) Determine el límite 

lim
௫→଴

൬
2

lnሺሺ1 ൅ 𝑥ሻଶሻ
െ

1
𝑥

൰ 

e) (1 punto) Determine el valor de la constante k para que la función 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
௫రିଵ

௫ିଵ
   𝑠𝑖 𝑥 ് 1

𝑘 െ 𝑥   𝑠𝑖 𝑥 ൌ 1
sea continua en x	=	1 

f) (2 puntos) La curva 𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 1 divide al rectángulo limitado por los puntos  𝐴 ∶  ሺ0, 1ሻ , 𝐵 ∶  ሺ2, 1ሻ , 𝐶 ∶  ሺ0, 5ሻ y  
𝐷 ∶  ሺ2, 5ሻ en dos partes. Determine el área de cada una de esas dos partes. 

Problema A.4:  

 Una  encuesta  realizada  sobre  el  mes  preferido,  entre  julio,  agosto  o  septiembre,  para  salir  de  vacaciones  arrojó  los 
siguientes datos: un 40% prefiere julio, un 30 % agosto y el resto prefiere el mes de septiembre. Entre los que prefieren el 
mes de julio, un 60% pasa sus vacaciones en un hotel; entre los que prefieren el mes de agosto un 40 % elige hotel para sus 
vacaciones y entre los encuestados que prefieren septiembre, un 65 % eligen hotel. 

c) (0.5 puntos) Se elige un individuo al azar, calcule la probabilidad de que vaya a un hotel y le guste ir en agosto. 

d)  (0.5 puntos) Se elige un individuo al azar, calcule la probabilidad de que pase sus vacaciones en un hotel. 
e) (0.5 puntos) Se elige un individuo al azar y dice que no pasa sus vacaciones en un hotel, calcule la probabilidad de 

que prefiera irse en agosto de vacaciones. 
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MATERIA: MATEMÁTICAS II

CONVOCATORIA: 
EXTRORDINARIA 
DE SEPTIEMBRE 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Después de  leer atentamente  todas  las preguntas, el estudiante deberá escoger una de  las dos opciones propuestas y 
responder razonadamente a las cuestiones de la opción elegida. 
Para  la  realización  de  esta  prueba  se  puede  utilizar  calculadora,  siempre  que  no  tenga  NINGUNA  de  las  siguientes 
características: posibilidad de transmitir datos, ser programable, pantalla gráfica, resolución de ecuaciones, operaciones 
con  matrices,  cálculo  de  determinantes,  cálculo  de  derivadas,  cálculo  de  integrales  ni  almacenamiento  de  datos 
alfanuméricos. Cualquiera que tenga alguna de estas características será retirada. 
CALIFICACIÓN: La valoración de cada ejercicio se especifica en el enunciado. 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
TIEMPO: 90 minutos. 

OPCIÓN B 
Problema B.1: 

a) (1.5 puntos) Estudie el rango de la matriz que aparece a continuación según los diferentes valores del parámetro 
real m     

A = ൭
1 1 0
3 𝑚 1
0 െ2 𝑚

൱ 

b) (1.5 puntos) Determine la inversa de la matriz A anterior cuando 𝑚 ൌ െ1 

Problema B.2: 

 (1.5 puntos) Determine la ecuación del plano que contiene a la recta  

𝑟: ൜
3𝑥 ൅ 𝑦             ൌ െ1
          4𝑦 ൅ 3𝑧   ൌ 5  

 y pasa por el punto 𝐴: ሺ1, 3, െ1ሻ. 
 
Problema B.3: 

a) (1.5 puntos) Considere la función:  

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
2𝑥ଷ ൅ 𝑘𝑥ଶ ൅ 𝑥 ൅ 3

𝑥ଶ ൅ 2
 

Determine el valor de k para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ tenga como asíntota oblicua si 𝑥 → ൅∞, la recta 𝑦 ൌ 2𝑥 െ 1. 
 

b) (1.5 puntos) Determine      

න 𝑥ሺlnሺ𝑥ሻሻଶ𝑑𝑥 

c) (1.5 puntos) Determine , si existen los máximos, mínimos relativos y puntos de inflexión de la función 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
1
𝑥

൅ lnሺ𝑥ሻ 

Problema B.4: 

Un juego de ruleta tiene 25 casillas numeradas del 1 al 25. Un jugador gana si sale 2 o múltiplo de 2. 
a) (0.75 puntos) Si juega 100 veces, calcule la probabilidad de que gane exactamente 10 veces. (En este apartado, NO 

es necesario finalizar los cálculos, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando los números que la definen).
b) (0.75 puntos) Si juega 200 veces, calcule la probabilidad de que gane entre 90 y 110 veces, ambos valores incluidos. 
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SOLUCIONES OPCIÓN A DE LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Problema A.1: 

a) Considere el siguiente sistema de ecuaciones, donde k es un parámetro real: 

൝
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑘𝑧 ൌ 1
െ𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑘𝑧 ൌ 0

2𝑥 െ 𝑘𝑦 ൅ 2𝑘𝑧 ൌ െ1
. 

Determine los valores del parámetro real k, para los que este sistema es compatible determinado, 
compatible indeterminado o incompatible. 

b) Resuelva el sistema cuando 𝑘 = 1.  
Solución: 

a) 𝑆 ≡ ൝
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑘𝑧 ൌ 1
െ𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑘𝑧 ൌ 0

2𝑥 െ 𝑘𝑦 ൅ 2𝑘𝑧 ൌ െ1
     Las matrices de coeficientes A y ampliada A : B del sistema S son: 

A = ൭
   2 െ1   𝑘
െ1    1 െ𝑘
   2 െ𝑘 2𝑘

൱          A : B = ൭
   2 െ1   𝑘    1
െ1    1 െ𝑘    0
   2 െ𝑘 2𝑘  െ1

൱   

|𝐴|  ൌ  อ
   2 െ1   𝑘
െ1    1 െ𝑘
   2 െ𝑘 2𝑘

อ ൌ 𝑘 อ
   2 െ1   1
െ1    1 െ1
   2 െ𝑘    2

อ ൌ 𝑘ሺ2 െ 𝑘ሻ; |𝐴|  ൌ 0   𝑘ሺ2 െ 𝑘ሻ ൌ 0  𝑘 ൌ 0 ó  𝑘 ൌ 2 

 Si 𝑘 ് 0 y  𝑘 ് 2  |A|es un menor de orden 3 no nulo, tanto de A como de A:B  

 Rango A = Rango A : B = 3 = nº incógnitas  S es compatible determinado. 

 Si 𝑘 ൌ 0    |𝐴|  ൌ 0  Rango A ≠ 3 y el menor de orden 2 de A: ቚ2 െ1
2   0

ቚ ൌ 2 ് 0  

 Rango A = 2 

A : B = ൭
   2 െ1 0    1
െ1    1 0    0
   2    0 0  െ1

൱     El menor de A : B: อ
   2 െ1    1
െ1    1    0
   2    0  െ1

อ ൌ  െ3 ് 0  

 Rango A  : B =3; Rango A ് Rango A : B   S es incompatible 

 Si 𝑘 ൌ 2    |A|  ൌ 0  Rango A ≠ 3 y el menor de orden 2 de A:  ቚ2 െ1
2  െ2

ቚ ൌ െ2 ് 0  

 Rango A = 2 

A : B = ൭
   2 െ1   2    1
െ1    1 െ2    0
   2   െ2   4  െ1

൱     El menor de A : B:อ
   2 െ1    1
െ1    1    0
   2   െ2  െ1

อ ൌ  െ1 ് 0  

 Rango A : B = 3; Rango A ് Rango A : B   S es incompatible. 

Si 𝒌 ് 𝟎,   y 𝒌 ് 𝟐   Compatible determinado 

Si 𝒌 ൌ 𝟎  Incompatible 

Si 𝒌 ൌ 𝟐  Incompatible 

b) Si 𝑘 ൌ 1  el sistema es compatible determinado con el mismo número de ecuaciones que de 
incógnitas, es entonces un sistema de Cramer 

A : B = ൭
   2 െ1   1    1
െ1    1 െ1    0
   2   െ1   2  െ1

൱             |A| ൌ  อ
   2 െ1   1
െ1   1 െ1
   2 െ1   2

อ ൌ 1 

𝑥 ൌ
อ
   ଵ ିଵ    ଵ
   ଴    ଵ ିଵ
ିଵ ିଵ    ଶ

อ

|஺|
ൌ ଵ

ଵ
ൌ 1 ,    𝑦 ൌ

อ
   ଶ ଵ    ଵ

  ିଵ   ଴ ିଵ
  ଶ ିଵ    ଶ

อ

|஺|
ൌ ିଵ

  ଵ
 =‐1 ,  𝑧 ൌ

อ
     ଶ ିଵ      ଵ
 ିଵ    ଵ      ଴
      ଶ ିଵ   ିଵ

อ

|஺|
ൌ ିଶ

    ଵ
ൌ െ2 

𝒙 ൌ 𝟏, 𝒚 ൌ െ1, 𝒛 ൌ െ𝟐 
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Problema A.2: 

a) Determine el volumen determinado por los siguientes vectores 𝑢ሬ⃗ ൌ ሺ1, 1, 1ሻ , 𝑣⃗ ൌ ሺ2, 1, 0ሻ y 𝑤ሬሬ⃗ , 
siendo 𝑤ሬሬ⃗ ൌ 𝑢ሬ⃗    𝑣⃗, y donde el símbolo “×” representa el producto vectorial. 

b)  Determine la ecuación del plano que pasa por el punto 𝑃: ሺ1, 3, 2ሻ y es perpendicular a la recta 

𝑟: ൜
3𝑥  െ  2𝑦             ൌ െ1

          2𝑦 ൅ 3𝑧   ൌ 3  

Solución: 

a) Si 𝑢ሬ⃗ ൌ ሺ1, 1, 1ሻ , 𝑣⃗ ൌ ሺ2, 1, 0ሻ  

𝑤ሬሬ⃗ ൌ 𝑢ሬ⃗ ൈ 𝑣⃗ ൌ ቮ
𝚤 𝚥 𝑘ሬ⃗
1 1 1
2 1 0

ቮ ൌ ሺെ1, 2, െ1ሻ     

 

   El volumen del paralelepípedo determinado por 𝑢ሬ⃗  , 𝑣⃗ , 𝑤ሬሬ⃗    es el valor absoluto del producto mixto de 
estos tres vectores: 

ሾ𝑢ሬ⃗  , 𝑣⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሿ = อ
    1 1    1
    2 1    0
െ1 2 െ1

อ = 6    

Volumen del paralelepípedo determinado por 𝑢ሬ⃗  , 𝑣⃗ , 𝑤ሬሬ⃗  𝑒𝑠 6 u3 

 

b) El vector director de r, 𝑣௥ሬሬሬ⃗  ,es perpendicular al plano buscado 

𝑣௥ሬሬሬ⃗ ൌ ቮ
𝚤 𝚥 𝑘ሬ⃗
3 െ2 0
0   2 3

ቮ ൌ ሺെ6, െ9, 6ሻ    paralelo a ሺ2, 3, െ2ሻ 

𝜋 ≡ 2𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2𝑧 ൅ 𝐷 ൌ 0   y el punto 𝑃ሺ1, 3, 2ሻ ∈ 𝜋    

 2.1 ൅ 3.3 െ 2.2 ൅ 𝐷 ൌ 0    𝐷 ൌ െ7    

 

Luego el plano, que pasa por el punto 𝑃: ሺ1, 3, 2ሻ y es perpendicular a la recta, tiene por ecuación: 

𝜋 ≡ 𝟐𝒙 ൅ 𝟑𝒚 െ 𝟐𝒛 െ 𝟕 ൌ 𝟎 

   

𝑣௥ሬሬሬ⃗  

𝜋 

3𝑥
െ

2𝑦
ൌ

െ
1

 

2𝑦
൅

3𝑧
ൌ

3 
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Problema A.3: 

a) Determine el límite 

lim
௫→଴

൬
2

lnሺሺ1 ൅ 𝑥ሻଶሻ
െ

1
𝑥

൰ 

b) Determine el valor de la constante k para que la función 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
௫రିଵ

௫ିଵ
   𝑠𝑖 𝑥 ് 1

𝑘 െ 𝑥   𝑠𝑖 𝑥 ൌ 1
 sea continua en x	=	1 

c) La curva 𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 1 divide al rectángulo limitado por los puntos  𝐴 ∶  ሺ0, 1ሻ , 𝐵 ∶  ሺ2, 1ሻ , 𝐶:  ሺ0, 5ሻ y 
𝐷 ∶  ሺ2, 5ሻ en dos partes. Determine el área de cada una de esas dos partes. 

Solución: 

a) lim
௫→଴

ቀ ଶ

୪୬ሺሺଵା௫ሻమሻ
െ ଵ

௫
ቁ =∞ െ ∞ ൌ lim

௫→଴
ቀ

ଶ௫ି୪୬൫ሺଵା௫ሻమ൯

௫ ୪୬ሺሺଵା௫ሻమሻ
ቁ ൌ ଴

଴
  ൌ
𝐿´𝐻ô𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙

lim
𝑥→0

⎝

⎜
⎛

2െ2ቀ1൅𝑥ቁ

ቀ1൅𝑥ቁ
2

lnቆቀ1൅𝑥ቁ
2

ቇ൅𝑥   2ቀ1൅𝑥ቁ

ቀ1൅𝑥ቁ
2

⎠

⎟
⎞ ൌ 

= lim
௫→଴

ቆ
ଶି మ

భశೣ

୪୬ሺሺଵା௫ሻమሻା   మೣ
భశೣ

ቇ ൌ lim
௫→଴

ቆ
మሺభశೣሻషమ

భశೣ
ሺభశೣሻౢ౤൫ሺభశೣሻమ൯శ   మೣ

భశೣ

ቇ ൌ lim
௫→଴

ଶ௫

ሺଵା௫ሻ௟௡ሺሺଵା௫ሻమሻାଶ௫
 =   ଴

 ଴
  ൌ
𝐿´𝐻ô𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙

 

ൌ
𝐿´𝐻ô𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙

lim
𝑥→0

2

𝑙𝑛ቆቀ1൅𝑥ቁ
2

ቇ൅ቀ1൅𝑥ቁ   2 ቀ1൅𝑥ቁ

ቀ1൅𝑥ቁ
2൅2

ൌ lim
𝑥→0

2

𝑙𝑛ቆቀ1൅𝑥ቁ
2

ቇ൅2൅2
ൌ 

ଶ

୪୬ ଵାଶାଶ
ൌ ଶ

ସ
ൌ ଵ

ଶ
. 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

൬
𝟐

𝐥𝐧ሺሺ𝟏 ൅ 𝒙ሻ𝟐ሻ
െ

𝟏
𝒙

൰ ൌ
𝟏
𝟐

. 

b) 𝑓ሺ𝑥ሻ   continua en 𝑥 ൌ 1  lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ 

lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵష

𝑥4 െ 1

𝑥 െ 1
ൌ

0
0

ൌ lim
௫→ଵష

ሺ𝑥3 ൅ 𝑥2 ൅ 𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 െ 1ሻ

𝑥 െ 1
ൌ lim

௫→ଵష
ሺ𝑥3 ൅ 𝑥2 ൅ 𝑥 ൅ 1ሻ ൌ 4 ൌ lim

௫→ଵశ
𝑓ሺ𝑥ሻ 

𝑓ሺ1ሻ ൌ 𝑘 െ 1 

𝑓ሺ𝑥ሻ   continua en 𝑥 ൌ 1   𝑘 െ 1 ൌ 4  𝑘 ൌ 5. 
Para que la función sea continua en x = 1, debe ser k ൌ 5. 

 

 

 

 

 
 

 

 

   

C (0,5) 

D (2,5) 

A (0,1) B(2,1) 

y=5 

y=1 

y=x2+1 

A1 

A
2
 

c) Llamemos 𝐴ଵ al área del recinto ACD, determinado 
por  la  recta  de  ecuación  𝑦 ൌ 5 y  la  parábola  de 
ecuación  𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 1  .  Y  sea  𝐴ଶ  el  área  del  recinto 
ADB,  determinado  por  la  misma  parábola  y  la 
recta 𝑦 ൌ 1 

𝐴ଵ ൌ ׬ 5𝑑𝑥 െ ׬ ሺ𝑥ଶ ൅ 1ሻ𝑑𝑥
ଶ

଴
ଶ

଴ ൌ ቂ5𝑥 െ ௫య

ଷ
െ 𝑥ቃ

଴

ଶ
ൌ

ቂ4𝑥 െ ௫య

ଷ
ቃ

଴

ଶ
ൌ 8 െ ଼

ଷ
ൌ 𝟏𝟔

𝟑
 u2. 

𝐴ଶ ൌ ׬ ሺ𝑥ଶ ൅ 1ሻ𝑑𝑥
ଶ

଴ െ ׬ 1𝑑𝑥
ଶ

଴ =ቂ௫య

ଷ
൅ 𝑥 െ 𝑥ቃ

଴

ଶ
ൌ 𝟖

𝟑
 u2. 
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Problema A.4:  

Una encuesta realizada sobre el mes preferido, entre julio, agosto o septiembre, para salir de vacaciones 
arrojó los siguientes datos: un 40 % prefiere julio, un 30 % agosto y el resto prefiere el mes de septiembre. 
Entre los que prefieren el mes de julio, un 60 % pasa sus vacaciones en un hotel; entre los que prefieren 
el  mes  de  agosto  un  40  %  elige  hotel  para  sus  vacaciones  y  entre  los  encuestados  que  prefieren 
septiembre, un 65 % eligen hotel. 

a) Se elige un individuo al azar, calcule la probabilidad de que vaya a un hotel y le guste ir en agosto. 

b)  Se elige un individuo al azar, calcule la probabilidad de que pase sus vacaciones en un hotel. 
c) Se elige un individuo al azar y dice que no pasa sus vacaciones en un hotel, calcule la probabilidad 

de que prefiera irse en agosto de vacaciones. 
Solución: 

Nombramos los sucesos 
A1 = “La persona prefiere el mes de julio para ir de vacaciones”                  𝑃ሺAଵሻ ൌ 0.4 

A2 = “La persona prefiere el mes de agosto para ir de vacaciones”             𝑃ሺAଶሻ ൌ 0.3 

A2 = “La persona prefiere el mes de septiembre para ir de vacaciones”     𝑃ሺAଷሻ ൌ 0.3 

                 B = “La persona pasa sus vacaciones en un hotel” 

𝑃ሺB/Aଵሻ ൌ 0.6                𝑃ሺB/Aଶሻ ൌ 0.4              𝑃ሺB/Aଷሻ ൌ 0.65   
 

a) Deben suceder a la vez A2 y B. Por tanto, la probabilidad pedida es: 
𝑃ሺ𝐵 ∩ 𝐴ଶሻ ൌ 𝑃ሺ𝐵/𝐴ଶሻ ∙ 𝑃ሺ𝐴ଶሻ ൌ 0.4 ൉  0.3 ൌ 0.12  

𝑷ሺ𝑩 ∩ 𝑨𝟐ሻ ൌ 𝟎. 𝟏𝟐. 

 

b) Obtendremos la probabilidad de B utilizando el teorema de la probabilidad total: 
𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺB/Aଵሻ ∙ 𝑃ሺ𝐴ଵሻ ൅ 𝑃ሺB/Aଶሻ ∙ 𝑃ሺ𝐴ଶሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵/𝐴ଷሻ ∙ 𝑃ሺ𝐴ଷሻ ൌ  

ൌ 0.6 ൉ 0.4 ൅ 0.4 ൉ 0.3 ൅ 0.65 ൉ 0.3 = 0.555.  

𝑷ሺ𝑩ሻ ൌ 0.555. 

 

c) Ha sucedido BC            𝑃 ቀ𝐴ଶ
𝐵௖ൗ ቁ= ௉

ሺ஺మ∩஻೎ሻ

௉ሺ஻೎ሻ
 = 

௉ሺ஺మሻି௉ሺ஺మ∩஻ሻ

ଵି௉ሺ஻ሻ
 =

଴.ଷି଴.ଵଶ

ଵି଴.ହହହ
~ 0.404 

𝑷 ቀ𝑨𝟐
𝑩𝒄ൗ ቁ ~ 𝟎. 𝟒𝟎𝟒. 
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SOLUCIONES OPCIÓN B DE LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

Problema B.1: 

a) Estudie  el  rango  de  la  matriz  que  aparece  a  continuación  según  los  diferentes  valores  del 
parámetro real m     

A = ൭
1 1 0
3 𝑚 1
0 െ2 𝑚

൱ 

b) Determine la inversa de la matriz A anterior cuando 𝑚 ൌ െ1 
Solución: 

a) Si A = ൭
1    1 0
3    𝑚 1
0 െ2 𝑚

൱                         𝐷𝑒𝑡 A =อ
1    1 0
3    𝑚 1
0 െ2 𝑚

อ= 𝑚ଶ െ 3𝑚 ൅ 2 

 
𝐷𝑒𝑡 𝐴 ൌ 𝑚ଶ െ 3𝑚 ൅ 2 ൌ 0      𝑚 ൌ 1  𝑜 𝑚 ൌ 2 

 Si 𝑚 ്  1  𝑦 𝑚 ്  2 existe un menor de orden 3  (máximo posible) distinto de 0 que es 

𝐷𝑒𝑡 A  rango A = 3 
 Si 𝑚 ൌ  1   

A = ൭
1    1 0
3    1 1
0 െ2 1

൱        rango A ് 3. El menor de A   ቚ1 1
3 1

ቚ ൌ െ2 ് 0 rango A = 2 

 Si 𝑚 ൌ  2   

A = ൭
1    1 0
3    2 1
0 െ2 2

൱        rango A ് 3. El menor de A   ቚ1 1
3 2

ቚ ൌ െ1 ് 0 rango A = 2. 

Si 𝒎 ്  𝟏 𝒚 𝒎 ് 𝟐   rango A = 3 

Si 𝒎 ൌ 𝟏   rango A = 2 

Si 𝒎 ൌ 𝟐   rango A = 2. 

 

b) A = ൭
1    1   0
3   െ1   1
0 െ2 െ1

൱         𝐷𝑒𝑡 A =ሺെ1ሻଶ െ 3ሺെ1ሻ ൅ 2 ൌ 6 

Adj A = 

⎝

⎜⎜
⎛

  ൅ ቚെ1     1
െ2 െ1

ቚ െ ቚ3    1
0 െ1

ቚ ൅ ቚ3 െ1
0 െ2

ቚ

െ ቚ   1   0
െ2 െ1

ቚ ൅ ቚ1   0
0 െ1

ቚ െ ቚ1    1
0 െ2

ቚ

൅ ቚ    1 0
െ1 1

ቚ െ ቚ1 0
3 1

ቚ ൅ ቚ1 1
3 െ1

ቚ⎠

⎟⎟
⎞
  =  ൭

3    3 െ6
1 െ1    2
1 െ1 െ4

൱ 

A‐1     =       ଵ

஽௘௧ ஺
ሺ𝐴𝑑𝑗 𝐴ሻ௧ ൌ 

⎝

⎜
⎛

ଷ

଺
   ଷ

଺
െ ଺

଺
ଵ

଺
െ ଵ

଺
   ଶ

଺
ଵ

଺
െ ଵ

଺
െ ସ

଺⎠

⎟
⎞

௧

 ൌ

⎝

⎜
⎛

𝟏

𝟐
    𝟏

𝟔
       𝟏

𝟔
𝟏

𝟐
െ 𝟏

𝟔
   െ 𝟏

𝟔

െ𝟏     𝟏

    𝟑
െ 𝟐

𝟑 ⎠

⎟
⎞

 ൌ  𝑨ି𝟏 
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Problema B.2: 

Determine la ecuación del plano que contiene a la recta  

𝑟: ൜
3𝑥 ൅ 𝑦             ൌ െ1
          4𝑦 ൅ 3𝑧   ൌ 5  

 y pasa por el punto 𝐴: ሺ1, 3, െ1ሻ. 
 

Solución: 

Si el plano π buscado contiene a la recta 𝑟  π pertenece al haz de planos determinado por los planos 
πଵ ≡ 3𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 1 ൌ 0  𝑦   πଶ ≡ 4𝑦 ൅ 3𝑧  െ 5 ൌ 0 .  

Dado que ninguno de los planos que definen 𝑟 contiene al punto 𝐴ሺ1, 3, െ1ሻ  

 ∃𝛼 ∈ /    π ≡ 3𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 1 ൅  𝛼ሺ4𝑦 ൅ 3𝑧  െ 5ሻ ൌ 0 

𝐴 ∈ π  3 ∙ 1 ൅ 3 ൅ 1 ൅  𝛼ሺ4 ∙ 3 ൅ 3 ∙ ሺെ1ሻ   െ 5ሻ ൌ 0  7 ൅  4𝛼 ൌ 0    𝛼 ൌ െ ଻

ସ
 

   π ≡ 3𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 1 െ ଻

ସ
ሺ4𝑦 ൅ 3𝑧  െ 5ሻ ൌ 0     π ≡ 3𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 1 െ ଶ଼

ସ
𝑦 െ ଶଵ

ସ
𝑧 ൅ ଷହ

ସ
ൌ 0    

 π ≡ 12𝑥 െ 24𝑦 െ 21𝑧 ൅ 39 ൌ 0     

π≡ 𝟒𝒙 െ 𝟖𝒚 െ 𝟕𝒛 ൅ 𝟏𝟑 ൌ 𝟎. 
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Problema B.3: 

a) Considere la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଶ௫యା௞௫మା௫ାଷ

௫మାଶ
. Determine el valor de k para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ tenga 

como asíntota oblicua si 𝑥 → ൅∞, la recta 𝑦 ൌ 2𝑥 െ 1. 
b) Determine     ׬ 𝑥ሺlnሺ𝑥ሻሻଶ𝑑𝑥 
c) Determine, si existen los máximos, mínimos relativos y puntos de inflexión de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

ଵ

௫
൅ lnሺ𝑥ሻ 

Solución: 

a) 𝑦 ൌ 2𝑥 െ 1 asíntota oblicua de 𝑓ሺ𝑥ሻsi 𝑥 → ∞  𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
ൌ 2       lim

௫→ஶ
ሺ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሻ ൌ െ1 

      lim
௫→ஶ

ቀ2𝑥3൅𝑘𝑥2൅𝑥൅3

𝑥2൅2
െ 2𝑥ቁ ൌ െ1   lim

௫→ஶ
ቀ2𝑥3൅𝑘𝑥2൅𝑥൅3െ2𝑥3െ4𝑥

𝑥2൅2
ቁ ൌ െ1  lim

௫→ஶ
ቀ𝑘𝑥2െ3𝑥൅3

𝑥2൅2
ቁ ൌ 𝑘 ൌ െ1 

Luego 𝒌 ൌ െ𝟏 

b) Sea   𝐼 ൌ ׬ 𝑥ሺlnሺ𝑥ሻሻଶ𝑑𝑥  . Utilizaremos el método de integración por partes 

𝑢 ൌ ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯
ଶ

       𝑑𝑢 ൌ ଶ௟௡ሺ௫ሻ

௫
𝑑𝑥         

𝑣 ൌ ௫మ

ଶ
                    𝑑𝑣 ൌ  𝑥𝑑𝑥       

ቑ  𝐼 ൌ ௫మ

ଶ
 ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯

2
െ ׬

ଶ௫మ௟௡ሺ௫ሻ

ଶ௫
𝑑𝑥 = ൌ ௫మ

ଶ
 ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯

ଶ
െ ׬ 𝑥𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ

ூభ

 

𝑢ଵ ൌ 𝑙𝑛 ሺ𝑥ሻ                    𝑑𝑢ଵ ൌ ଵ

௫
𝑑𝑥     

𝑣ଵ ൌ ௫మ

ଶ
                           𝑑𝑣ଵ ൌ  𝑥𝑑𝑥        

ቑ   𝐼 ൌ ௫మ

ଶ
 ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯

2
െ ቀ௫మ

ଶ
𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ െ ׬

௫మ

ଶ௫
𝑑𝑥ቁ =  

ൌ  
𝑥2

2
 ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯

ଶ
െ

𝑥2

2
𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ ൅ 1

2 ׬ 𝑥𝑑𝑥 = ௫
మ

ଶ
 ൫𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ൯

ଶ
െ ௫మ

ଶ
𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ ൅ ௫మ

ସ
 + C. 

𝐼 ൌ ׬ 𝑥ሺlnሺ𝑥ሻሻଶ𝑑𝑥 = 𝒙
𝟐

𝟐
 ൫𝒍𝒏ሺ𝒙ሻ൯

𝟐
െ 𝒙𝟐

𝟐
𝒍𝒏ሺ𝒙ሻ ൅ 𝒙𝟐

𝟒
 + C. 

c) 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

௫
൅ 𝑙𝑛ሺ𝑥ሻ      f es continua y derivable n veces en ሺ0, ∞ሻ 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ െ ଵ

௫మ ൅ ଵ

௫
ൌ ௫ ିଵ

௫మ      si 𝑥 ∈ ሺ0, ∞ሻ         𝑓´´ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మିଶ௫ሺ௫ିଵሻ

௫ర ൌ ଶି௫

௫య   si 𝑥 ∈ ሺ0, ∞ሻ 

𝑓´ሺ𝑥ሻ ൌ 0   𝑥 െ 1 ൌ 0   𝑥 ൌ 1      𝑓´´ሺ1ሻ ൌ 1 ൐ 0 .  

Luego en el punto ሺ1, 𝑓ሺ1ሻሻ ൌ ሺ1, 1ሻ   la función tiene un mínimo relativo.    

𝑓´´ሺ𝑥ሻ ൌ 0   2 െ 𝑥 ൌ 0   𝑥 ൌ 2        

ሺ0, 2ሻ  2  ሺ2, ∞ሻ     

+  0  ‐  SIGNO f´´ 

Cóncava hacia 
arriba 

 
Punto de 
inflexión 

Cóncava hacia 
abajo 

 
CURVATURA 

DE f 

Luego en el punto ሺ2, 𝑓ሺ2ሻሻ ൌ ቀ𝟐, 𝟏

𝟐
൅ 𝒍𝒏𝟐ቁ   la función tiene un punto de inflexión. 

   



 

Matemáticas II. Curso 2018 – 2019.    Autora: Milagros Latasa Asso  

Comunidad Autónoma de Aragón  Revisor: Luis Carlos Vidal Del Campo 
www.apuntesmareaverde.org.es    LibrosMareaVerde.tk 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)52 

Problema B.4: 

Un juego de ruleta tiene 25 casillas numeradas del 1 al 25. Un jugador gana si sale 2 o múltiplo de 2. 

a) Si juega 100 veces, calcule la probabilidad de que gane exactamente 10 veces. (En este apartado, 
NO es necesario finalizar los cálculos, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando los nú‐
meros que la definen). 

b) Si juega 200 veces, calcule la probabilidad de que gane entre 90 y 110 veces, ambos valores in‐
cluidos. 

Solución: 

El experimento aleatorio “una persona juega a la ruleta y se observa si gana” es una prueba de Bernoulli.  

Sea “éxito” = “la persona gana”   p = ଵଶ

ଶହ
 

Se repite n veces este experimento. Las pruebas son independientes. 

Entonces la variable aleatoria X = “nº de éxitos” = “número de veces que la persona gana”, es una variable 
binomial  

𝑋 ൌ 𝐵 ቀ𝑛, ଵଶ

 ଶହ
ቁ con función de probabilidad 𝑃ሺ𝑋 ൌ 𝑘ሻ ൌ ቀ

𝑛
𝑘ቁ ቀଵଶ

ଶହ
ቁ

௞
ቀଵଷ

ଶହ
ቁ

௡ି௞
 

a) En este caso 𝑋 ൌ 𝐵 ቀ100, ଵଶ

 ଶହ
ቁ       y la probabilidad de que gane exactamente 10 veces:  

 𝑃ሺ𝑋 ൌ 10ሻ ൌ ቀ100
10

ቁ ∙ ቀଵଶ

ଶହ
ቁ

ଵ଴
∙ ቀଵଷ

ଶହ
ቁ

ଽ଴
= 

ଵ଴଴!

ଵ଴!.ଽ଴!
  ∙ ଵଶభబଵଷవబ

ଶହభబబ ൎ 1.7 ∙  10ଵଷ  ∙ 1.8 ∙  10ିଶଽ ൎ 3. 10ିଵ଺  

𝑷ሺ𝑿 ൌ 𝟏𝟎ሻ ൎ 𝟑. 𝟏𝟎ି𝟏𝟔. 

 

b) 𝑃ሺ90 ൑ 𝑋 ൑ 110ሻ ൌ ∑ ቀ
𝑛
𝑘ቁ ቀଵଶ

ଶହ
ቁ

௞
ቀଵଷ

ଶହ
ቁ

௡ି௞
    ଵଵ଴

௞ୀଽ଴ suma de veinte sumandos. 

 

Como 𝑛 ൐ 30, 𝑛𝑝 ൌ  96 ൐ 5 , 𝑛𝑞 ൌ  104 ൐ 5,  podemos  aplicar  el  teorema  de Moivre  ‐  Laplace  y 

obtener esta probabilidad aproximando X a la variable normal X´ൌ  𝑁൫𝑛𝑝, ඥ𝑛𝑝𝑞൯, (la aproximación 

es buena ya que 𝑛𝑝𝑞 ൌ 200. ଵଶ

ଶହ
. ଵଷ

ଶହ
ൌ 49.92 ൐ 9) 

𝑋´ ൌ  𝑁൫𝑛𝑝, ඥ𝑛𝑝𝑞൯ൌ 𝑁 ቀ200 ൉ ଵଶ

ଶହ
, √49.92ቁ ൌ 𝑁ሺ96 ,   7.1ሻ 

 

𝑃ሺ90 ൑ 𝑋 ൑ 110ሻ ൌ 𝑃ሺ89.5 ൏ 𝑋´ ൏ 110.5ሻ = 𝑃 ቀ଼ଽ.ହିଽ଺

଻.ଵ
൏ ௑´ିଽ଺

଻.ଵ
൏ ଵଵ଴.ହିଽ଺

଻.ଵ
ቁ = 𝑃ሺെ0.915 ൏ 𝑍 ൏ 2.04ሻ;  

𝑃ሺെ0.917 ൏ 𝑍 ൏ 2.04ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 2.04ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ െ0.915ሻ ൌ  𝑃ሺ𝑍 ൏ 2.04ሻ െ  ൫1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0.915ሻ൯ 
ൌ 

ൌ 0.9793 െ 1 ൅ 0.8186 ൌ 0.7979. 

𝑷ሺ𝟗𝟎 ൑ 𝑿 ൑ 𝟏𝟏𝟎ሻ ൌ 𝟎. 𝟕𝟗𝟕𝟗 


